

DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR HELYBEN ÉS VIDÉKEN:
HÉT HÓRA 200 KORONA, NEGYEDÉVRE 2 KORONA,
FÉLÉVRE 4 KORONA, EGÉSZ ÉVRE 8 KORONA.

POLITIKAI NAPILAP.

FELFŐLŐS SZERKESZTŐ, DR. HEGEDŰS LORÁNY
KIADÓTULAJDONOSOK: HOFFMANN ÉS KRONVITZ
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: PLAC-UTCA 48.

Beratot átengedtük az ellenségnek

**Flandriában az ellenséges támadások megghiusulak —
A németek Armentières és Lens kiürítették — A
franciák erősen támadják a Chemin des Dames**

Az olasz háború

Vezérkarunk jelentése

Budapest, október 3. — Hivatalos jelentés.

A Monte Tomba északi lejtőjén sikeres előtéri harcok.

Albániában a bolgár fronton történt események kényszere alatt visszavontuk hadosztályainkat. Berat ez által harc nélkül az ellenség kezére jutott.

A VEZÉRKAR FŐNÖKE.

A nyugati harctér

A német jelentés

Berlin, október 3. A nagyfőhadiszállás jelentése.

NYUGATI HARCTÉR.

Rupprecht trónörökös és Boehn vezérezredes hadcsapottjai: Flandriában visszavertünk ellenséges támadásokat Staadentől északra és Rooselae retől északnyugatra és nyugatra. Ez alkalommal mintegy 200 foglyot ejtettünk. Szintugy megghiusultak az ellenségnek este az Ypern és Menin közötti ut két oldalán indított részleges támadásai. Armentières és Lens városokat október 2-ikára virradó éjjel harc nélkül kiürítettük és hátsó állásokba vonultunk. E két várostól keletre az ellenség napközben részben az elhagyott állások ellen irányuló erős tüzérsgéi előkészítés után követett benünket a Fleurbaïse—La Bassée—Hulluch vonalon.

Cambrai előtt a nap nyugodtan telt el. — Ellenséges támadások a Schelde-lapály felől Rumillynél és töle délkeletre megghiusultak. St. Quentinől északra és délre új vonalaink ellen irányuló erősebb támadások s előretörések megghiusultak.

A német trónörökös hadcsapottja: Lamicy le Chateauxtól nyugatra és Filaintól északra visszavertük az ellenség

részleges támadásait. Schleswig—holsteini ezredek megghvédtek a Chemin des Dames gerincén levő állásaikat erős támadások ellen.

A Reimstől északnyugatra levő új vonalaink előtt előtéri harcok. Az ellenség este itt a chaudiard—cornieyi vonalon, közvetlenül az Aisne-csatorna előtt állott.

A Champagneban a franciák nagy erővel folytatták támadásaikat. A Suippetól keletre St. Mary a Py ellen, valamint Somme Py és Monthois között helyi betörési pontokat Oreuittól keletre ellenlökésekkel megszükitettünk.

A harc vonal többi részén a támadások vonalaink előtt megghiusultak. Az Aisne két partján és az Argonneokban is eredménytelenek maradtak az ellenség részleges támadásai.

LU DENDORFF,
első főszállásnester.

A német esti jelentés

Berlin, október 3. A Wolff-ügynökség jelenti október 3-án este:

Az ellenségnek Roselertől északnyugatra St. Quentinől északra széles fronton és a Champagneban indított heves támadásai súlyos vesztesége mellett megghiusultak.

A bolgár helyzet

Minden intézkedés megtörtént a bolgár front biztosítására

Budapest, október 3. A Magyar Távíráti Iroda jelenti jól értesülést forrásból:

Bulgária kiválása, bármily sajnálatos is, még sem jár helyrehozhatatlan következményekkel. A nélkül, hogy máshol válságos helyzetet idéznénk elő, képesek vagyunk Németországgal kapcsolatban annyi csapatot elvonni a déli harctérről, amennyi a kiválást ellensúlyozza. Az összes szükséges szállítmányok utban vannak. Minden intézkedés megtörtént helyzetünk megfelelő biztosítására. Természetesen a bolgár hadsereggel nem számolunk. Bármily módon határozták meg és hajtják végre a fegyverszünet ren-

delkezéseit, azok saját szándékunk tervszerű végrehajtásán semmit sem változtatnak. — Albániában, az új eseményekkel számolva, frontunkat némileg visszavontuk és Beratot harc nélkül átengedtük az ellenségnek. — Az olaszok a legkisebb támadó tendenciát sem mutatják. Azok a hírek, hogy az entente-csapatok Úszkübtől északra előnyomulnak nem felelnek meg a valóságnak és céltalatos koholmányoknak minősítendők.

Bulgária sorsa már szeptemberben ejdött

Gent, október 2. A macedon front bolgár főparancsnoka kijelentette, hogy Bulgária sorsa már szeptember 23-án eldőlt. Ezen a napon a bolgár kormány minisztertanácsot tartott és könyörgésekkel árasztotta el a berlini és bécsi udvarokat, ahonnan megghérték a segítséget, miután azonban a szófiai kormány méltán félhetett attól, hogy anarchia fog kitörni Bulgáriában, ha csak egy nappal is késlekednek a fegyverszünet kérésével, ezért elhatározta magát a döntő lépésre.

A bolgár katonák nem akartak tovább harcolni

Berlin, október 3. Ferdinánd király és Boris trónörökös nyolc nap előtt, Velesben időztek és kitartásra buzdították a hadsereget. A katonák azonban kijelentették, hogy nem akarnak tovább harcolni.

Malinov békefeltétele

London, október 3. Bulgária elszakadásának előzményeiről azt írja a Times, hogy Malinov már régen el volt tökévelve, hogy őszszel akár a központi hatalmakkal együtt, akár nélkülük, békét köt s ebben támogatta őt az egész hadsereg. Ferdinánd király azonban készülni látékot tűzött. Irt Mackensennek és Radoszlavovot is biztatta, mindenképen azon volt, hogy a németek barátságát el nem veszítse, a volt miniszterelnök szívét igyekezett megláglítani a dinasztia kétségbeesett helyzetének emlegetésével, bizott benne, hogy Németország támasza lesz a trónnak, de ugyanakkor helyeselte Malinov elhatározását. Malinov annál biztosabban léphetett fel, mert számíthatott az egész nép, a hadsereg és a tábornoki kar támogatására. Mindent előkészített a feltétlen meghódolásra, egyetlen feltételül azt kötötte ki, hogy Szóftába csak angol csapatok vonuljanak be.

Az angolok nem várnak döntést a bolgár eseményektől

London, október 3. A Daily Chronicle írja a macedon helyzetről: A bolgár hadsereg leszerelése, vasutak, utak, területek átengedése még hosszú ideig eltart. Legalább két hónap kell hozzá, hogy a szövetségesek új frontot létesítsenek a Duna mellett. — A központi hatalmakkal akkor is ugyanolyan helyzetük lesz, mint a háború első 14 hónapjában. — Az

URANIA

Péntek Szombat
október 4-5.

3 óras sláger műsor!

A Bassepmann

főszereplésével

Dr. Newpon

dramma 4 felvonásban.

Lydia Borghese

főszereplésével

A vámpír

társadalmi dráma
4 felvonásban

Előadások kezdete:
8-8 ig és 8-tól 11-ig.

APOLLO

Péntek — Szombat — Vasárnap
október 4-5-6.

Márkus Emília

főszereplésével

A névtelen

ASSZONY

Bisson drámája
(Madame X.)
5 felvonásban.

Előadások kezdete
5, 7 és 9 órakor.

3

3

3

3

3

3

entente népeinek meg kell gondolniok, hogy *ami most történik, még nem a döntés.*

Páris öröme a bolgár lépés felett

Berlin, október 3. Az entente-lapok örömmámorban usznak. A francia lapokban Bulgária lépése nagyobb lelkesedést váltott ki, mint Foch bármely előbbi győzelme. A Times tartózkodóan ír az esetről, rámutat Lloyd George és Balfour kijelentéseire, hogy a háború még nem mult el és *Bulgária kapitulációja csak a vég kezdete, de még nem maga a vég.*

Törökország segítése

Berlin, október 3. Itteni német diplomáciai körök a helyzetet még mindig nyugodtan ítélik meg. A németek nyugaton erős ellenállást fejtenek ki, Bulgáriában a helyzet nem változott. Törökországból olyan hírek érkeznek, hogy ott minden különös izgalom nélkül ítélik meg a helyzet nehézségeit. Számolnak azzal, hogy a központi hatalmakhoz vezető szárazföldi utat az entente elzárja, de Odesszán és a Fekete-tengeren keresztül Törökország ez esetben is segítséget kap a központi hatalmaktól.

A bolgár követ és a török külügyminiszter tárgyalásai

Berlin, október 3. A Wolff-ügynökség jelentéi Konstantinápolyból: *Kolusev* bolgár követ ma a Balkán-vonattal Konstantinápolyba érkezett és *hosszasan tanácskozott a török külügyminiszterrel.*

Konstantinápolyban nyomott a hangulat

Konstantinápoly, október 3. A hangulat a bolgár kormány lépése és a török haderők palesztinai veresége következtében *igen nyomott.* A legnagyobb érdeklődés a felé a kérdés felé fordul, hogy miképen fognak viselkedni a központi hatalmak és milyen katonai intézkedéseket fognak tenni Bulgária elszakadása után. Erre a választ már a legközelebbi napokban meg kell adniok. Törökország vezető tényszerű tisztában vannak azzal, hogy *ki kell tartani a szövetségek mellett,* mert Törökország csakis így biztosíthatja fennmaradását.

Damaszkusz az angoleké

London, október 3. A Reuter-ügynökség jelenti: *Damaszkusz elesett.*

A román koronatanács a semlegesség mellett

Károly román trónörökös le akart mondani a trónról

Brassó, október 3. *Ferdinánd* király hét-főn délelőtt nyári tartózkodási helyéről, Bicasból Jassyba érkezett. Megérkezése után nyomban kihallgatáson fogadta Marghilomant és Arion külügyminisztert. Délután koronatanács volt, amelyen a trónörökös házasságán kívül — bár nem hivatalos formában — *szóba kerültek a bulgáriai események is.* A koronatanácsban egyik résztvevő kormányfő a félhivatalos *Jasul*-ban a következőket mondotta:

— A király, Bratianu érvelés után, a trónörökös házasságának megsemmisítése és a trónörökös rehabilitálása mellett foglalt állást. Ami a balkáni eseményeket illeti, — mondotta a miniszter — ezek nem kerültek ugyan hivatalos megvitatás alá, de az elhangzott eszmecseréből bizonyos, hogy *Románia belső érdekei a legszigorubb semlegességnek a tartását kívánják meg.*

Bukarest, október 3. Mint most kitudódik, *Károly* román trónörökös Odesszába utazása előtt levelet írt a királynak, melyben *kifejezetten lemond a trónöröklésre való jogáról, hogy szíve vonzalmát kövesse.* Hogy miképpen sikerült a királyi családnak öt ezen elhatározásában megengedni, még nem tudják.

A buvárhajók munkája

Berlin, október 3. Az Anglia körüli zárt területen tengeralattjáróink újabb *32,000 bruttóregisztertonna* hajóteret súlyesztettek el.

A politika eseményei

A magyar politikusok bécsi tárgyalásai

Bécs, október 3.

Tiszának, Apponyinak és Andrássynak Wekerle miniszterelnökkel a Magyar Házban folytatott tanácskozása déli fél 1 órakor ért véget, amikor a magyar államférfiak átmentek a külügyminisztériumba, ahol Burián István gróf részletes fölvilágosítást adott nekik a külpolitikai helyzet állásáról, a bolgár fegyverszünet megelőző fejleményeiről és várható következményeiről. — A külügyminiszterrel folytatott tárgyalás fél 3 óráig tartott, ekkor a politikusok a Sacher-szállóba mentek, ott megebédéltek és délután fél 4 órakor *várakodás ellenére visszautaztak Budapestre.* — Itt általában azt hitték, hogy a magyar államférfiak kihallgatásra mennek a királyhoz. De nem így történt. Apponyival visszautazása előtt beszélgetést folytatott egyik reggeli lap tudósítója, Apponyi azonban kijelentette, hogy a külügyminisztériumban folytatott tárgyalásokról érdemben nem nyilatkozhatik, csak annyit közölhet, hogy *kizárólag külpolitikai kérdésekről tárgyaltak.*

Unkelhäuser nem lesz horvát bán

Budapest, október 3.

A horvát-szerb koalíció lapja, a *Hrvatska Reics* írja: Kétségtelen, hogy a horvát válság a megoldás stádiumába lépett. *Unkelhäuser* delegálják új bánnak, de a deignációból még nem következik, hogy valóban ő lesz a bán, mert a tartománygyűlés bizalmát is okvetlenül bírnia kell a kinevezendő bánnak. A dolog mostani állása szerint Unkelhäuser missziója kudarcot vallott.

Terjed a spanyol nátha Debrecenben

Újabb egy hétre bezárják az iskolákat

A háború ötödik évének legújabb csapása az új betegség, a spanyol nátha, amelyről első ízben csak mint érdekes újságról beszélgettek az emberek, amikor az még Spanyolországban, majd Európa többi országaiban fel lépett, — ma már fenyegető rémmé növekedett, amely nemcsak beteggé tesz, de áldozatokat is követel.

A gyógyszerterek állandóan tömve vannak és a nagyobb személyzet sem tudja kiszolgálni a közönséget, úgy, hogy a gyógyszerterek személyzete már-már teljesen ki merült. Még szomorubb képet mutatnak a temetésrendezők kirakatai, amelyekben tömegesen állanak egymás mellett a gyászjelentések, majdnem mind spanyol náthában történt elhalálozásokról.

A főváros intézkedésére csak most folyik

a spanyol nátha-megbetegedéseknek számbavétele, amiből pontosan megállapítható lesz, hogy a betegség milyen óriási arányokban terjedt el Debrecenben. Hiszen csak egyetlen iskolában 70 megbetegedés fordult elő a bezárás napjáig. Az azonban már most is megállapítható, hogy a spanyol nátha rendkívül nagy erővel lépett föl s nem olyan enyhe lefolyású, mint azt az első időkben hitték. A gyógyítás is ingadozó, meg nem állapodott módszerekkel történik, miután a betegség váratlanul lepte meg az orvosi tudományt is. Csupán gyógykezelésről van leginkább ma még szó, mint gyógyításról. Aszpirin, ipanhua, digitális és hasonló gyógyszerek a kezelés eszközei. Ehhez járul még az is, hogy az időjárás is igen kedvezőtlenül vált, nedves hidegre fordult az idő, amely nagyon kedvez a betegség terjedésének.

A spanyol nátha újabban is annyira terjedt, hogy *Tüdős* Kálmán dr. tisztii főorvos előterjesztést tett a polgármesternek, hogy miután a spanyol nátha-megbetegedések száma nemhogy csökkenne, de rohamosan emelkedik, *a debreceni iskolákat további hét napra zárassa be.*

A tanács, amely elé ez előterjesztés került, *az iskolák zárva tartását el is rendelte október 14-ig.*

200 korona egy hamis szabadságlevél

Szökött katonák tolvajbandája

Lázár Andor tizedes, *Engler* István és *Lukács* enő honvédek néhány hónap előtt megszöktek a 12. honvéd gyalogezredtől s azóta szoros barátságban Debrecenben és a közeli környéken garázdálkodtak, egy kis lopástól sem riadva vissza, ha arra került a sor.

A fő kereseti forrásuk azonban nem ez, hanem szállodák kifosztása és hamis utlevelek árusítása volt. Főképp pedig a hamis utlevél árusítása. *Lukács* eJnó honvéd ugyanis még a pöttösnél, amelytől megszöktek, egy csomó szabadságlevél-blankettát lopott el, valahogyan pecsétet kerített és a blankettákat lepecsételte. A másik két cimborá azán a katonák között vevőt keresett s csak természetesen, hogy akinek volt pénze, hogy megvegye a szabadságlevelet, szívesen adott 200 koronát egy ilyen szabadságlevélért, amellyel néhány hétre hazamehetett, *ellőghatott.* Hogy az üzletben nem volt fennakadás és senki sem jelentette föl a jómadarakat, az bizonyítja, hogy ügyesen végezték a dolgukat és a hatóságok nem jöttek rá a hamisításokra.

Lázár Andor és társai azonban nem elégedtek meg ezzel az egyirányú üzlettel, hanem kiterjeszkedtek más üzletágra is és pedig a szállóbeli szobák fosztogatására.

Legutóbb Székelyhidra rándultak ki s ott egy szállóban szálltak meg. Kétágyas szobát kértek és kaptak. Egy éjszaka voltak itt. Eltávozásuk után vette észre a szálló személyzete, hogy a szobában volt mindennemű ágys és fehérműt a három vendég elvitte. Lepedőket, párna- és paplanhuzatokat, törülközőt, abroszt, egyszóval mindent elloptak. A lopott holmikat azután Debrecenbe hozták és itt eladták. A szálló kára 1640 korona. Debrecenben *Lázár* és társai a Royal-szállóban szálltak meg. Azonban vesztükre, mert az egyik katonai rendőri őrző rájuk talált és igazoltatta őket, majd a rendőrségre kísérte mindnyájukat, ahol a vallatás során beismerték tettüket. *Lukács*nál még sok szabadságlevelet és különféle okmányokat találtak. A katonai rendőrség folytatja ellenük a nyomozást, hogy viselt dolgaikat kiderítse, egyben keresi az orgazdákat is, akiknek a szállótól-vajok az ágyneműeket és a fehérműveket eladták.

ság meg
ténik. Eg
landóság
huzzák-l
legmaga
kosabbat
állás egy
herceg,
Payer a
lötséget,
váró nag
tásában
mény is,
állást fog
Soli gya
ért ejtett
erélyesne

Az u
rűlmény
herceg eg
konzervat
akartak a
kódésről,
hogy haj
még meg
Ugyanakk
netiroda f
vasolta, h
be a kon
azonban,
tikus prog
ták s min
eselekedni
lis és den
jön. Miksa
dalni gyű
kijelentette
programját

Ez a ce
mert a ce
letekről m
déseken m
erre azt a
hogy szem
fogadják.
kérdésben
kormányna
megküzden
csak rövid
herceg, aki
ból való, a
gát. Viszor
az aggodal
kormány é
get állítani.
ülésen abba
színi, hogy
közelebb m

gramjáról i
ieladatának
és *Némator*
békének tar
ségén kell fe
nos leszerel
sági szabad
gazdasági h
demokráciát

Tegnap vára
melyen a ki
résztvett. A
politikai ügy
való állásfog
hozatalát me

A német politikai válság

Miksa badeni herceg kancellársága

Berlin, október 3. A német politikai válság megoldása a legközelebbi időben megtörténik. Egyes pártokban meg volt ugyan a hajlandóság, hogy régi német szokás szerint huzzák-halasszák a válság megoldását, de a legmagasabb katonai helyeken a legnyomatékosabban sürgették a döntést. A kancellári állás egyetlen jelöltje ma már Miksa badeni herceg, aki szerdán reggel Berlinbe érkezett. Payer arra hivatkozva utasította vissza a jelöltséget, hogy már nem elég fiatal és a reá váró nagy munkát nem vállalhatja. Magatartásában fontos szerepet játszott az a körülmény is, hogy legutóbbi stuttgarti beszédében állást foglalt a breszt-litovszki béke mellett. Solfi gyarmatiügyi államtitkár jelöltségét azért ejtették e., mert sokan nem tartják elég elélyesnek.

Az utolsó pillanatban még egy más körülmény is közrejátszott abban, hogy Miksa herceg egyedül maradjon a jelöltek között. A konzervatívok, akik mindeddig tudni sem akarták a többségi pártokkal való együttműködésről, tegnapi értekezletükön kimondották, hogy hajlandók részt venni a kormányban, még meggyőződésük teláldozása mellett is. Ugyanakkor Berg, a császári polgári kabinetiroda főnöke megjelent a pártoknál és javasolta, hogy a koalíciós kormányba vegyék be a konzervatívokat is. A többségi pártok azonban, amelyek ragaszkodnak a demokratikus programhoz, ezt a javaslatot elutasították s mindjárt belátták, hogy gyorsan kell cselekedniök, ha nem akariák, hogy a liberális és demokratikus irányváltás megszünjön. Miksa herceg délután megjelent a birodalmi gyűlésen, újból tárgyalta a pártokkal és kijelentette, hogy hajlandó a többségi pártok programját magáévá tenni.

Ez a program még nincs írásba foglalva, mert a centrum és a szociálisták egyes részletekről még tárgyalnak, bár a fontosabb kérdésekben már megegyeztek. Miksa herceg erre azt a felvilágosítást kapta a pártoktól, hogy személyét és misszióját rokonszenvesen fogadják. Voltak ugyan aggodalmak ebben a kérdésben is. Általánosan tudják, hogy az új kormány nagy nehézségekkel kell majd megküzdnie és könnyen lehetséges, hogy csak rövid életű lesz. Sajnálják tehát, ha Miksa herceg, aki elvégre nem a parlamenti pártokból való, a belső küzdelmekben lejáratja magát. Viszont a szociáldemokratáknak az volt az aggodalmuk, hogy az első parlamentáris kormány élére talán nem helyes egy herceget állítani. A szociálisták azonban már a mai ülésen abbahagyták ellenállásukat és így valószínű, hogy Miksa herceg kinevezése már legközelebb megtörténik.

Az új német kormány programja

Berlin, október 3. Az új kormány programjáról írja a „Vorwärts”: Az új kormány feladatának fogja tekinteni, hogy a világnak és Németországnak visszaadja a békét. Ezen békének tartósnak kell lenni, a népek szövetségén kell felépülnie. Lehetővé teszi az általános leszerelést, a népek politikai és gazdasági szabadságát kell biztosítani, kizárja a gazdasági háborút a háboru után, mélyreható demokráciát kell céloznia.

Koronatanács Drezdában

Berlin, október 3. Drezdából jelentik: Tegnap váratlanul koronatanács ült össze, a melyen a király elnökölt és a trónörökös is résztvett. A koronatanács a birodalom belpolitikai ügyeivel és Szászországnak azokhoz való állásfoglalásával foglalkoztat. Határozathozatalát még nem hozták nyilvánosságra.

SZÍNHÁZ

MŰSOR:

Csokonai-színház

PÉNTEK: Tul a nagy krivánon. Bérletszün.

SZOMBAT: Tul a nagy Krivánon. Bérletsz.

VASÁRNAP: Délután: A bor, szimmi. Este:

Hunyadi László.

Vigszínház

PÉNTEK: Tessék szellőztetni!

SZOMBAT: Tessék szellőztetni!

VASÁRNAP: Délután: Márványmenyaszszony, operett. Este: Tessék szellőztetni!

TESSÉK SZELLŐZTETNI!

Piros színlapos darab, de elmondhatjuk, hogy nem is kellene olyannyira elpirosodnia a színlapnak, mert bár a szokásos rekvizitumok nem is hiányoznak teljesen a darabból, mégsem emelkedik vagy süllyed a dísznőség. A meséjéről keveset, vagy inkább semmit sem lehet mondani. De nem is szükséges. A kacagtató jelenetek, a bohó alakok, a tréfiás helyzetek egymást váltják föl és mulattatják a publikumot. És a publikum valóban és nagyon mulatott. Régen néztünk végig bohózatot, amelynek előadásán annyit és oly jóízűen kacagott volna a közönség, mint a ma esti premiéren.

Az előadás, mint egységes egész, egyegy helyen nem volt egészen bohózati gyorsaságú s az első előadásnak apró döccenése volt ugyan, amelyek a többi előadásra bizonyosan elmaradnak, mindezt azonban feledtette a főszereplők pompás, jó játéka, a melynek érdeme főként a nagy siker, az állandó kacagás.

A négy főszereplő, Heltai Jenő, Somogyi Kálmán, Egyed Lenke és Szabó Gyula elsőrangúan játszottak. Valamennyinek az alakítása oly nagyszerű volt, hogy maga ez a négy művész megérdemelte a teljes sikert. Heltai Jenő, akinek sokoldalúsága és művészi kvalitásai régen ismertek és elismertek, kabinetalkitást nyújtott Balogh Boldizsár megjátszásában. — Egyed Lenke nagy művészettel játszotta meg az öreg, de udvarlásra vágyó, féltékeny, hárpia feleséget, akinek alakjába tülzárás nélkül vitte bele a groteskséget és a humort. Mai játéka kiváló, nagy tehetségű komikának mutatta be. A mulattató alakok legmulattatóbbja volt Szabó Gyula Pintyőke hordár alakja, amelyből szintén minden tülzástól ment, nagyszerű figurát formált. Minden mozdulata és minden szava kitűnően sikerült volt. Somogyi Kálmán kifogástalan játéka, kész alakítása egyike volt az est legjobb színészi részének. Daka Anna, Borosnyai Kató, Szigeti Ida, Csáky Szeres, Szabó Böske, Virágháty Lajos kisebb szerepekben pompásan illeszkedtek bele a bohózat keretébe és elősegítették annak sikerét.

A rendezést Heltai Jenő nagy színpadi ismerettel végezte. (pd.)

Tessék szellőztetni! (A színházi iroda jelentése.) Kevés darabnak volt olyan nagy sikere, mint ma a Tessék szellőztetni! című bohózatnak, amely elejétől végig megkacagattatta a közönséget. A pompás bohóság ma és holnap, valamint vasárnap este is műsoron marad.

II. József. (A színházi iroda jelentése.) Szomorú Dezső pompás, izgalmas, történelmi nagy drámáját, II. József-et, hétfőn mutatja be a Vigszínház, amelynek legjobb drámai erőit foglalja közta a darab.

Vasárnapi előadások. (A színházi iroda jelentése.) Vasárnap délután a Csokonai-színházban A bor, Gárdonyi Géza nagyszerű parasztdrámája, este Erkel Ferenc remek operája, a Hunyadi László, lesz műsoron. — A Vigszínházban délután a nagyszerű Strauss-operett, a Márványmenyaszszony, este a Tessék szellőztetni! kacagtató piros színlapos vigjáték kerül előadásra.

Hunyadi László. (A színházi iroda jelentése.) Október 6-án ünnepi előadásban kerül színre a Csokonai-színházban Erkel Ferenc kitűnő operája, amelyet hétfőn, kedden, szerdán A), B) és C) bérletben ad az igazgatóság.

Márkus Emília filmen az Apollóban. Bisson világhírű drámáját (Madame X.), A névtelen asszony-t mutatja be ma az Apollo. A főszerepet nagy művésznők, Márkus Emília játssza.

A. Bassermann és Lydia Borghese egy műsoron az Urániában. „Dr. Newpon” című 4 felvonásos dráma főszerepét a legnagyobb mozziszínész: A. Bassermann játssza meglepettősszerű realitással. — A nagy műsor másik slágere „A vampir” című 4 felvonásos társadalmi dráma, Lydia Borghese-val a főszerepben. Ezt a remek filmet a budapesti Omnia két hétig telt házak előtt játszotta. Az előadások három órásk 5—8-ig és 8—11-ig.

HIREK

— A felmentések egy részének visszavonása. Bécsből táviratozzák: A keresztényszociálista párt vezetősége több tiroli képviselővel együtt tegnap Czapp Landwehr-miniszternél járt és azt tudakolta, hogy mi igaz a felmentések tömeges visszavonásának híréből? A miniszter azt válaszolta, hogy a felmentések általános visszavonása nincs tervben, ellenben a csapatok állománya annyira csökkent, hogy a felmentések bizonyos arányszámának visszavonása mulhatatlanul szükséges. A hadifogságból hazatérteket lehetőleg kimélni kívánja a hadvezetőség.

— Bulgáriába és Törökországba már nem lehet csomagokat küldeni. A Bulgáriában történt események kihatással voltak a kelettel való postaforgalmunkra is. A hivatalos lap mai számában közli a posta- és távirádgazgatóság, hogy további intézkedésig Törökországba és Bulgáriába csomagokat postán küldeni nem lehet.

— Női hallgatók a gazdasági kadaémián. A civil iskolák közül még egyedül a gazdasági akadémia volt az utolsó, amelyek a nők számára nem nyitak meg, pedig talán egy pálya sem felel meg annyira a női természetnek, mint ez. — Adott esetből kifolyólag a földmivelésügyi miniszter most a gazdasági akadémiaikat megfelelő előképzettségű nők részére is megnyitotta. A debreceni gazdasági akadémia első női hallgatói: Korda Karola és Füredi Leona.

— A tanács nem engedélyez kifözéseket. A városi tanács mai ülésén elvi határozatként kimondta, hogy az eléje terjesztett esetekben sem kifözés, sem bodega nyitására a jövőben csak ott ad engedélyt, ahol ilyen üzlet nyitását a város forgalma szükségessé teszi, de ahol hasonló üzlet a közelben van, ott bodega vagy kifözés nyitását nem enged meg. A nehéz közlelémezési, beszerzési viszonyok és a vendéglői nagy drágaság mellett ez az elvi álláspont nem egészen érthető, mert miért árt a vendéglősökön kívül másnak is az, ha minél több helyen juthatnak meleg eledelhez azok, akik háztartást nem vezethetnek s akik legtöbbször a szegényebb néposztály tagjai.

MODIANO CLUBSPÉCIALITÉ

CIGARETTAPAPIR ES HÜVELY FELÜLMULHATATLAN

IGYÁZZUNK A VÉDJEGYRE



Vasuti katasztrófia ezer halottal. — Stockholmból táviratozzák: Svédországban, Norrköping mellett, a malmö-stockholmi vonalon, a 452-es számú gyorsvonat felrobant, kigyulladt és elégett. A szerencsétlenség úgy történt, hogy az eső a vasuti töltést alámosta és a teljes sebességgel haladó vonat a pályáról kisiklott; ugyanebben a pillanatban a vonat gáztartója és világítási készüléke felrobant, aminek következtében három vasuti kocsi kigyulladt. A tűz elharpodzott és pár pillanat múlva az egész vonat lángokban állott. Rengeteg ember járt szerencsétlenül, a halottak számát ezennél is többre becsülik. A vonat utasai között voltak svédok, akik Berlinből akartak Stockholmba utazni, továbbá külföldiek, akik ezt a vonatot szokták használni. Egy későbbi távirat jelenti: A norrköpingi vasuti szerencsétlenség áldozatainak névjegyzékét eddig még nem adták ki. Csak annyi bizonyos, hogy a vonat egyik vasuti kocsiában szünetidejükről hazatért iskolás gyermekek utaztak, akik valamennyien elpusztultak. A szerencsétlenül járt külföldiek dánok lehettek.

A fakompetencia kiváltása. A városi tanács mai üléséből fölhívja a háztulajdonosokat, akik 1917. évi fakompetenciájukat még nem váltották ki, hogy október 15-ig okvetlenül váltsák ki felleltményüket, mert ez időn túl nem fogják azt kiadni.

Köszönetnyilvánítás. Mindazoknak, akik felejtethetetlen Irén leányunk halálával bekövetkezett mély gyászunkban részvételükkel felkerestek, ez uton mondunk szívből jövő halás köszönetet. Körner Adolf és neje Filótás Irén.

Cukorkészletek bejelentése és utánfizetése. A köz-ellátási hivatal, miután a 4200—1918. számú rendelet értelmében a cukor ára 1918. október hó elsejétől felleltetvén, felhívta mindazokat, akiknek eladásra vagy ipari feldolgozásra szánt cukor van birtokukban, hogy az október hó 4-ikén meglévő készletet a köz-ellátási hivatalnál (Perenc József-út 9. szám) legkésőbb október 9-ig rendes ivnagságú papíron aláírással jelentsék be és ugyanott fizessenek be 100 kg.-ként 78 koronát a Cukorközpont javára. Aki ezen rendelkezést megszegi, kihágást követ el és hat hónapig terjedhető elzárással és 2000 koronáig terjedhető büntetéssel büntetettik.

Debreczenben hurokra került eperjesi betörő. Eperjesen szeptember 15-én egy razzia alkalmával két idegen urat igazolásra szolitottak fel. Az egyik Borcsik Gyula névre szóló fényképes igazolvánnyal igazolta magát, amelyet az eperjesi rendőrség nem talált eléggé megbízhatónak s miután a másiknak, aki Mészáros János nevére kiállított okmányokkal igazolta magát, is gvanusak voltak az igazolványai, a rendőrség letartóztatta mindkettőjüket. Fogságuk nem sokáig tartott, mert még azon éjszaka megszöktek a fogdából. Megindult a nyomozás, amelynek folyamán érdekes dolgok derültek ki. Megállapítást nyert, hogy az állítólagos Borcsik egy Miskolczi nevű híres betörővel azonos, Mészáros pedig egy Klein nevű ismert zsebtolvaj. A nyomozás szálai Kassára vezettek, ahol megállapították, hogy egy Borcsik nevű betörőt Kassán 1917-ben négy és fél évi börtönre ítélték, de megszökött, az azonban azonos Miskolcziival. Közben a debreceni rendőrségnek sikerült elfogni Borcsik Gyulát. A vallatás során kiderült, hogy Borcsik „barátságából” kölcsön adta iratait a barátjának, hogy azokkal operáljon. Érdekes, hogy az eperjesi rendőrség nem vette észre a hamis fénykép és Miskolczi közötti különbséget. A százféle trükkel dolgozó betörő úgy vezette levetra a rendőrséget, hogy összehajtogatta a fényképet, amely az arcnál megtörtött és homályos lett.

Amikor az őrző maga lop. A debreceni katonai rendőrség Békési Lajos polgári rendőr följelentésére ma letartóztatta Breuer Hermann népfőlkelt, aki a debreceni pályaudvaron a csomagok őrzésével volt megbízva. Őrzés közben azonban megdézsmálta a csomagokat s azokból többféle tárgyat ellopott. A lakásán a rendőrség női kabátokat, férfi-gallérokat s egyéb ruhaneműket és tárgyakat talált. Ezeket a katonai rendőrség most visszaadja igazolt tulajdonosaiknak. Breuert átkísérik a hadbírószákhoz.

Lejárt a szabadság, vége az életnek. Marosvásárhelyről jelentik: Papp András 25 éves szabadságot katonai Marosárpaták községben agyonl-tte a vele egy éve házasságban élő fiatal feleségét és azután önmagát lötte agyon. Tettét azért követte el, mert nem akart újra megválni a feleségétől.

A hadsereg borsziükségletének fedezése. A hivatalos lap mai száma közli a kormányrendeletét a hadsereg borsziükségletének fedezéséről. A rendelet szerint a földművelésügyi miniszter fel van jogosítva akár a termelőtől, akár a kereskedőtől készletük öt százalékát hektoliterenkint 550 koronás áron átvenni. Ilyen módon 150,000 hektoliter bort vesz át a miniszter a hadsereg részére.

A tanonctartó vendéglős urakat kérem, hogy tanoncaikat f. hó 4-én, pénteken d. u. 3—5 óra között folyó beiratásra Szent Anna-utca 12. sz. a. levő állami kisegítő iskolába (emelet) elküldeni sziveskedjenek. — Polster Adolf, igazgató.

Kenyérben csempészett dohány. A kapzsiság és pénzkereső vágy találatkomnyá teszi a nép egyszerű gyermekeit is. — Egy Dolje-Mehála boszniai községből való furfangos asszony otthonról kenyérbe sütötte bele a pléhdobozba helyezett dohányt, azt Nagyváradra küldötte és így 24 kgr. dohány jutott el saját címére. Egy kültelepen volt butorozott szobája és ott keresték föl a klientsék, akiknek 130 koronáért adta a dohány kilóját, míg egy ügyes detektív rajtaütött. A szépen sült hat kilós kenyerekben senki sem sejtethetett illatos boszniai dohányt.

Kiadó lakás. Három szoba, konyha, spájz, kamara és pince Búdi-utca 15. sz. a. azonnal kiadó.

Legjobb

Minden szímben kapható.

CSIKÓS



Saját érdekben próbálja meg.

RUHAFESTÉK.

Kapható mindenütt.

Könyvkötősegédek,
jobb munkások,
könyvkötő leányok és tanuló
leányok felvételnek
HOFFMANN és KRONOVITZ
KÖNYVNYOMDAJÁBAN
DEBRECZEN, PIAZ-UTCZA 49.

Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában, Perenc József-út 49., a főpostával szemben.

Apró hirdetések.

Aranyat-ezüstöt, briliántokat, bármiről szóló zálogleveleket (zálogcédlákat) és egyéb tárgyakat a legmagasabb árban veszek. — Meghívásra házakhoz is elmegyek, Steiner Mihály Széchenyi-u. 19. szám.

Tanuló felvétetik bent lakás és bent kosztra Félégyházy János fűszerüzletében Debreczen.

Nyomdásztanoncok felvételnek Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában Debreczen, Piac-utca 49.

Bladó kedvező fizetési feltételek mellett a Kossuth és Batthyányi-utcai nagy sarok bérház. Ezen bérház Debreczen kellő közepén, színház, pénzügyi palota és rendőri palota mellett a legforgalmasabb helyen fekszik. A ház egy emeletes, több rendbeli nagyon szép uri lakásokat foglal magában, több mint 100 méteres utcai fronttal, az egész földszint fűtőhelyiségekkel van ellátva. Érdeklődők értekezhetnek a Debreczeni Gazdák Bankjánál, ugyanazon épületben.

Theologus vagy tanítónő keresetkelt első elemi osztályu fiú és negyedik elemi osztályu leány mellé vidékre, teljes ellátás és fizetés mellett. Ajánlatok Gábor József, Tiszacsöge címen express ajánlva kéretnek.

Bladó a Sámsoni-uton a Bójer-féle nagy ház mellett 3000 négyzetöglő telek föld. Értekezhetni Debreczeni Gazdák Bankjánál, Kossuth-u. 17.

Akinek törött aranya, ezüstje, ékszere, vagy zálogjegye van eladó, hívja meg Krámer, Arany Bika-bérház 3.

Kifutó fiát

keresünk azonnali belépésre. Cim a kiadóhivatalban.

Bladó Ondódon 3 hold 1-ső osztályu szántóföld. A látóképű a Nagyható állomáshoz 1 kilométerre. Értekezhetni: Gazdák Bankjánál.

Könyvnyomdában állandó munkára azonnali felvétetik a kiadóhivatalban.

Pk. 2533/1918.

Árverési hirdetmény.

Alólirott bírósági kiküldött az 1881. évi XL. t.-c. 209. §-a értelmében közhírré teszi, hogy a hajduböszörményi kir. járásbírószág Pk. 2533/918. sz. végzése következtében Dr. Kemény Mörice ügyvéd által képviselt Alföldi Takarékpénztár javára, a hajduböszörményi 3030 sz. tkvi betétben A I. 1—4. II. 1—6. sorsz. alatt foglalt ingatlanon levő 1918. évi szőlő termés szüret előtt nyilvános árverésen az alábbi feltételek mellett eladatik:

1. Árverés tárgyat képezi a fent megjelölt ingatlan 1918. évi szőlő terméséből nyeredő bor mennyiség.

2. Kikiáltási ár hektoliterenként 500 kor., azonban a termés ezen alól is eladható.

3. Árverési vevő köteles legalább 50 hektoliter bor mennyiség után járó vételárát az árverés alkalmával Sáfár Miklós zárgondnok kezéhez lefizetni, mely összegből a nettó befizetett összeg, a bormennyiség megállapítása után az árverési vevő részére visszafizetendő, ha pedig az összeg a nyeredő bor mennyiség vételárát nem fedezné, árverési vevő köteles a különbözetet a szüretelés befejezése után azonnal kifizetni.

4. Az árverési vevő köteles a szőlőtermés leszüretelését a saját költségén és veszélyére a saját eszközeivel és hordóiban és a nyeredő bort a saját költségén elszállíttatni, jogában áll azonban a bort kiforrásig a szőlőben levő pincében hagyni — de kiforrás után azonnal elszállíttatni köteles.

5. Zárgondnok a szőlőtermés minőségért felelősséget nem vállal.

Az árverésnek Hadház Bocskay szőlőtelepen leendő megtartására 1918. évi október hó 9. napjának d. u. 4 órája határidőül kitűztetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel meghívattak.

Hajduböszörmény, 1918. évi október 1.

Máriássy Zoltán,
bírói kiküldött.